NỘI DUNG ÔN TẬP CUỐI KỲ I - NĂM HỌC 2021-2022

(Kèm theo Công văn số 2616/SGDĐT-GDTrH ngày 06/12/2021 của Sở GDĐT Quảng Nam)

MÔN: VẬT LÍ 10

TRẮC NGHIỆM

Chuyển động cơ 

Biết khi nào vật là chất điểm.

Biết khái niệm quỹ đạo của chuyển động.

Chuyển động thẳng đều 

Biết xác định x0, v trong phương trình chuyển động thẳng đều
Chuyển động thẳng biến đổi đều 

Biết khái niệm véc tơ vận tốc tức, gia tốc

Hiểu cách xác định dấu của gia tốc và vận tốc.

Hiểu phương trình của chuyển động thẳng nhanh dần đều.

Vận dụng kiến thức tổng hợp tính vận tốc, gia tốc, đường đi và thời gian trong chuyển thẳng biến đổi đều

Rơi tự do 

Biết sự rơi của các vật trong chân không.

Chuyển động tròn đều
Tốc độ dài, tốc độ góc chu kì tần số. 

Biết đơn vị tần số, tần số góc, chu kì quay.

Tính được tốc số góc, tốc độ dài.

Công thức cộng vận tốc
Công thức cộng vận tốc.

Ý nghĩa các đại lượng.

Sai số phép đo
Cách xác định sai số của phép đo.

Cách ghi kết quả đo.

Tính được giá trị trung bình

Tính được sai số tuyết đối trung bình

Tính viết được kết quả đo.

Tổng Hợp Lực. Điều Kiện Cân Bằng Của Chất Điểm.
Định nghĩa tổng hợp lực

Điền kiện cân bằng của chất điểm

Tính được tổng hợp lực và lực thành phần

Định Luật II Định Luật III Niu-tơn
Nội dung định luật II , định luật III Niu-tơn

Công thức định luật II, định luât III Niu

Hiểu được véc tơ hợp lực và véc tơ gia tốc theo định luật II và III Niu-tơn.

Tính được gia tốc.

Tính được các lực tác dụng lên vật.

Vận dụng tổng hợp kiến thức, công thức tính vận tốc, thời gian, quãng đường đi của chuyển động 

Định luật vạn vật hấp dẫn 

Biết định luật vạn vật hấp dẫn

Lực đàn hồi, định luật húc. Lực ma sát trượt. lực hướng tâm
Điểm đặt, hướng, độ lớn lực đàn hồi của lò xo. Định luật húc.

Điểm đặt, hướng, độ lớn của lực ma sát trượt, hệ số ma sát trượt.

Định nghĩa lực hướng tâm, công thức.

Độ lớn và hệ số ma sát phụ thuộc vào những yếu tố nào?

Cân bằng của vật chịu tác dụng của 2 lực, 3 lực. 

Momen lực, điều kiện cân bằng của một vật có trục quay cố định
Điều kiện cân bằng của vật chịu tác dụng của 2 lực. 

Quy tắc tổng hợp 2 lực có giá đồng  quy.

TỰ LUẬN

Áp dụng các công thức tính vận tốc, gia tốc, quãng đường đi trong chuyển động biến đổi đều để giải bài tập về chuyển động nhanh dần đều. 

Áp dụng công thức định luật 2 Newton để tính lực tác dụng vào vật.
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A. TRẮC NGHIỆM: (7,0 điểm).

Câu 1. Điều nào sau đây là đúng khi nói về chất điểm?
A. Chất điểm là những vật có kích thước nhỏ.

B. Chất điểm là những vật có kích thước rất nhỏ.
C. Chất điểm là những vật có kích thước rất nhỏ so với chiều dài của quỹ đạo của vật.
D. Chất điểm là một điểm

Câu 2. Từ thực tế, hãy xem trong trường hợp nào dưới đây, quỹ đạo chuyển động của vật là đường thẳng?
A. Một hòn đá được ném theo phương ngang.
B. Một ô tô đang chạy trên quốc lộ 1 theo hướng Hà Nội – Thành phố Hồ Chí Minh.
C. Một viên bỉ rơi từ độ cao 2 m.


D. Một tờ giấy rơi từ độ cao 3 m.
Câu 3. Chuyển động thẳng đều là chuyển động thẳng trong đó chất điểm có

A. gia tốc tăng đều hoặc giảm đều theo thời gian.

B. gia tốc không đổi theo thời gian.

C. tốc độ trung bình như nhau trên mọi quãng đường.

D. tốc độ tăng đều hoặc giảm đều theo thời gian.

Câu 4. Một vật chuyển động thẳng có phương trình: x =10 + 5t + 2t2 (x tính bằng m, t tính bằng s), vận tốc ban đầu và gia tốc của vật là

A. 4 m/s và 5 m/s2.

B. 5 m/s và 2 m/s2.

C. 10 m/s và 4 m/s2.
D. 5 m/s và 4 m/s2.

Câu 5. Đặc điểm nào sau đây không phải của sự rơi tự do

A. chiều hướng từ trên xuống dưới.



B. có phương thẳng đứng.

C. chuyển động thẳng nhanh dần đều.


D. chuyển động với vận tốc không đổi.

Câu 6. Vật nào được xem là rơi tự do?
A. Viên đạn đang bay trên không trung.      


B. Phi công đang nhảy dù.
C. Quả táo rơi từ trên cây xuống.                


D. Máy bay đang bay gặp tai nạn và lao xuống

Câu 7 Phương trình nào sau đây là phương trình của chuyển động thẳng nhanh dần đều?

A. x= 2t2- 5t. 


B.  x= 5t + 2t2.


C. x= 5t- 2t2. 

D. x= 20-5t + 2t2. 

Câu 8. Thời gian để chất điểm đi được một vòng trong chuyển động tròn đều là

A. chu kì.


B. tần số.


C. tốc độ góc

D. tốc độ dài

Câu 9. Một vật quay với chu kì 3,14 s. Tính tốc độ góc của vật đó?
A. 7 rad/s.


B. 5 rad/s.


C. 3 rad/s.

D. 2 rad/s. 

Câu 10. Một đĩa tròn bán kính 10cm, quay đều mỗi vòng hết 0,2s. Vận tốc dài của một điểm nằm trên vành đĩa có giá trị:A. v=314 m/s.
B. v=31,4 m/s.


C. v=0,314 m/s.
D. v=3,14 m/s.

Câu 11. Trong chuyển động thẳng chậm dần đều thì

A. gia tốc ngược dấu với vận tốc.



B. gia tốc của vật luôn dương.

C. gia tốc của vật luôn âm.




D. gia tốc cùng dấu với vận tốc.

Câu 12. Công thức nào sao đây biểu diễn đúng công thức tổng hợp hai vận tốc bất kì?
A. v13 =v12 +v23

B. v13=v12 –v23


C. [image: image2.png]



D. [image: image4.png]


 
Câu 13. Sai số hệ thống

         A. là sai số do cấu tạo dụng cụ gây ra.
         
B. là sai số do điểm 0 ban đầu của dụng cụ đo bị lệch.

         C. không thể tránh khỏi khi đo.            

D. là do chịu tác động của các yếu tố ngẫu nhiên bên ngoài

Câu 14. Theo công thức cộng vận tốc thì vận tốc tuyệt đối là
A. vận tốc của vật đối với hệ quy chiếu chuyển động.


B. vận tốc của vật đối với hệ quy chiếu đứng yên.


C. vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.

D. vận tốc của vật đối với một hệ quy chiếu bất kì.

Câu 15. Có hai lực đồng quy 
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Câu 16. Có hai lực đồng qui có độ lớn bằng 8 N và 12 N. Trong số các giá trị sau đây, giá trị nào có thể là độ lớn của hợp lực?

A. 22 N.


B. 16 N.


C. 2 N.


D. 3 N.

Câu 17. Đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của một vật là

A. trọng lượng.

B. khối lượng.


C. vận tốc.

D. lực
Câu 18. Cho G là hằng số hấp dẫn, r khoảng cách và m1, m2 là khối lượng của hai vật. Biểu thức đúng của định luật vạn vật hấp dẫn là
A. 
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Câu 19. Lực đàn hồi của lò xo có đặc điểm

A. luôn cùng chiều với ngoại lực gây biến dạng.
B. luôn ngược chiều với ngoại lực gây biến dạng.

C. luôn hướng vào trong lò xo.


D. luôn hướng ra ngoài lò xo.

Câu 20. Khi nói về lực hướng tâm, chọn phát biểu đúng? Lực hướng tâm có 

A. độ lớn không phụ thuộc khối lượng.

B. chiều tiếp tuyến với quỹ đạo.

C. chiều luôn hướng vào tâm của quỹ đạo.

D. độ lớn luôn thay đổi theo thời gian

Câu 21.  Chọn đáp án đúng

A. Hai lực cân bằng là hai lực được đặt vào cùng một vật, cùng giá, ngược chiều và có cùng độ lớn.


B. Hai lực cân bằng là hai lực cùng giá, ngược chiều và có cùng độ lớn.

C. Hai lực cân bằng là hai lực được đặt vào cùng một vật, ngược chiều và có cùng độ lớn.



D. Hai lực cân bằng là hai lực được đặt vào cùng một vật, cùng giá, cùng chiều và có cùng độ lớn.

B. TỰ LUẬN: (3,0 điểm)

Bài  1 . Một vật bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều sau 10s đạt vận tốc 5 m/s.

a. Tính gia tốc của vật?

b. Tính quãng đường đi được kể từ lúc bắt đầu chuyển động đến khi  tốc độ của vật đạt 72km/h 
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Bài 2 Một vật có khối lượng m =  20 kg đang nằm yên  trên mặt phẳng ngang thì chịu  tác dụng của lực 
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 theo phương nằm ngang có độ lớn 30 N (hình vẽ), hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng ngang bằng 0,1. Lấy  g = 10m/s2.
a. Tính gia tốc của vật? 

b. Sau 10 giây lực 
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 ngừng tác dụng. Tính quãng  đường  vật đi được trong một giây cuối trước khi dừng lại?  
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A. TRẮC NGHIỆM: (7,0 điểm).

Câu 1. Công thức tính gia tốc rơi tự do của một vật ở độ cao h so với mặt đất (trong đó G là hằng số hấp dẫn, M và R là khối lượng và bán kính của trái đất) là 
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[image: image18.wmf]2

GM

g

R

=

.
B. 
[image: image19.wmf]2

GM

g

(Rh)

+

=

+

.
C. 
[image: image20.wmf]2

GM

g

(Rh)

=

+

.
D. 
[image: image21.wmf]2

GR

g

M

=

.

Câu 2. Đặc điểm nào sau đây không phải của sự rơi tự do

A. chiều hướng từ trên xuống dưới.
B. có phương thẳng đứng.

C. chuyển động với vận tốc không đổi.
D. chuyển động thẳng nhanh dần đều.

Câu 3. Theo định luật Huc, lực đàn hồi của lò xo có độ lớn

A. tỉ lệ nghịch với độ biến dạng của lò xo.
B. tỉ lệ thuận với độ biến dạng của lò xo.

C. không phụ thuộc vào độ biến dạng của lò xo.
D. tỉ lệ tỉ lệ nghịch với độ cứng của lò xo.

Câu 4. Đơn vị của tốc độ góc là

A. vòng trên giây (vòng/s).
B. radian (rad).

C. giây (s).
D. radian trên giây (rad/s).

Câu 5. Theo định luật III Niuton, lực và phản lực có đặc điểm

A. tác dụng vào cùng một vật.
B. không cân bằng nhau.

C. khác nhau về độ lớn.
D. cùng hướng với nhau.

Câu 6. Đại lượng vật lí cho biết sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc theo thời gian là

A. gia tốc.
B. tọa độ.
C. quãng đường.
D. tốc độ.

Câu 7. Phân tích lực là thay thế 

A. các lực bằng một lực duy nhất có tác dụng giống hệt như các lực đó.

B. nhiều lực tác dụng bằng một lực có tác dụng giống hệt như lực đó.

C. một lực bằng hai hay nhiều lực có tác dụng giống hệt như lực đó.

D. một lực bằng vectơ gia tốc có tác dụng giống hệt như lực đó.

Câu 8. Một hệ quy chiếu bao gồm

A. vật làm mốc, hệ tọa độ, mốc thời gian và đồng hồ.

B. vật làm mốc, quỹ đạo, mốc thời gian và đồng hồ.

C. vật làm mốc, hệ tọa độ, quỹ đạo và đồng hồ.

D. vật làm mốc, mốc tọa độ, quỹ đạo và đồng hồ.

Câu 9. Đặc điểm nào sau đây của vật chuyển động thẳng đều?

A. Gia tốc tăng dần.
B. Vận tốc tăng dần đều.

C. Vận tốc giảm dần đều.
D. Vận tốc không đổi.

	Câu 10. Đồ thị nào sau đây là của chuyển động thẳng đều?





A. 1,3 và 4
B. 1 và 2
C. 1,2 và 3
D. 2,3  và 4

Câu 11. Vận tốc của vật so với hệ quy chiếu đứng yên gọi là 

A. vận tốc tương đối. 
B. vận tốc kéo theo  


C. vận tốc cực đại.
D. vận tốc tuyệt đối.

Câu 12. Theo định luật II Niuton, gia tốc của một vật có độ lớn

A. tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.          B. tỉ lệ thuận với khối lượng của vật.

C. tỉ lệ nghịch với lực tác dụng lên vật.        D. không phụ thuộc vào lực tác dụng lên vật.

Câu 13. Khi tăng diện tích tiếp xúc giữa vật và mặt phẳng đỡ thì độ lớn của lực ma sát trượt

A. giảm đi.
B. tăng lên.

C. không thay đổi.
D. tăng lên rồi giảm xuống.

Câu 14. Phép so sánh trực tiếp nhờ dụng cụ đo gọi là

A. phép đo gián tiếp.
B. phép đo trực tiếp.

C. dụng cụ đo trực tiếp.
D. giá trị trung bình.

Câu 15. Trong giờ thực hành xác định gia tốc rơi tự do, một học sinh thả một viên bi được xem như rơi tự do, đại lượng có thể bỏ qua trong thí nghiệm là

A. quãng đường đi của vật.
B. sức cản không khí.

C. thời gian vật chuyển động.
D. vận tốc của vật.

Câu 16. Một chất điểm chuyển động tròn đều trên đường tròn có đường kính 40cm với chu kỳ T= ((s). Gia tốc hướng tâm của chất điểm có giá trị là:

A. 0,314m/s2
B. 0,628m/s2
C. 0,8m/s2
D. 0,4m/s2
Câu 17. Chọn câu sai:

A. Mômen của một lực đối với một trục quay cố định luôn có giá trị dương.

B. Mômen của một lực đối với một trục quay cố định có thể có giá trị âm.

C. Một lực tác dụng vào vật có giá đi qua trục quay cố định thì không gây mômen.

D. Công thức tính mômen của một lực đối với một trục quay cố định là M = F.d (F là độ lớn lực tác dụng và d là cánh tay đòn)

Câu 18. Điều kiện cân bằng của một vật chịu tác dụng của hai lực là hai lực đó phải:

A. cùng độ lớn, cùng giá và ngược chiều.


B. cùng độ lớn, cùng chiều và khác giá.

C. cùng độ lớn, cùng chiều và cùng giá.


D. cùng chiều, cùng giá và khác độ lớn.

Câu 19. Đơn vị của mômen lực là:

A. N/m.                    B. N.
C. N/m2.
D. N.m.

Câu 20. Vị trí trọng tâm của vật rắn trùng với

A. điểm chính giữa vật.
B. điểm đặt trọng lực tác dụng lên vật.

C. tâm hình học của vật.
D. điểm bất kì trên vật.

Câu 21. Điều kiện cân bằng của một chất điểm chịu tác dụng của ba lực không song song là :

A. ba lực đó phải đồng phẳng và đồng qui.

B. ba lực có độ lớn bằng nhau.

C. hợp lực của hai lực phải cân bằng với lực thứ ba.

D. ba lực đó phải có giá vuông góc với nhau từng đôi một.

B. TỰ LUẬN: (3,0 điểm)

Bài 1. Một vật được thả rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao 80 m so với mặt đất. Lấy g = 10m/s2.
a. Tính quãng đường và vận tốc của vật sau khi rơi được 3 s kể từ lúc bắt đầu rơi.

b. Tính thời gian từ lúc vật bắt đầu rơi cho đến khi chạm đất.

Bài 2. Một vật có khối lượng m =  30kg bắt đầu trượt trên sàn nhà dưới tác dụng của một lực nằm ngang có độ lớn F = 150N. Hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là (t = 0,3. Lấy g = 10m/s2. Tính :

a. Gia tốc của vật.

b. Vận tốc và quãng đường vật đi được sau 3s..

c. Nếu bỏ qua ma sát thì vật chuyển động với gia tốc là bao nhiêu ?

---HẾT---

ĐỀ THAM KHẢO KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2021 - 2022

MÔN VẬT LÝ - LỚP 10 – ĐỀ 3

A. TRẮC NGHIỆM: (7,0 điểm).

Câu 1.  Khi vật được treo bằng sợi dây cân bằng thì trọng lực tác dung lên vật:

A. hợp với lực căng dây một góc 900.


B. bằng không.


C. cân bằng với lực căng dây.



D. cùng hướng với lực căng dây.

Câu 2. Theo định luật II Niutơn, một vật có khối lượng m chuyển động với gia tốc 
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 dưới tác dụng của lực 
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Câu 3. Phải treo một vật có khối lượng bằng bao nhiêu vào một lò xo có độ cứng bằng 100n/m để lò xo dãn ra 10cm.cho g =10m/s2.    

A.0,1kg.          

B.1kg .                 

C.10kg .                      

D.2kg.

Câu 4. Thả một hòn đá từ độ cao h xuống đất .Hòn đá rơi trong 1s.Nếu thả hòn đá từ độ cao 4h xuống đất thì thời gian rơi của hòn đá là:     

A.4s.                     
B.2s.                            
C.1s.                    

D.3s.

Câu 5. Hãy chọn câu đúng.

A. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian.

B. Hệ quy chiếu bao gồm hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

C. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, mốc thời gian và đồng hồ.

D. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

Câu 6. Công thức quãng đường đi được của chuyển động thẳng nhanh dần đều là:

A. s = v0t + at2/2     (a và v0 cùng dấu).

B. s = v0t +  at2/2     (a và v0 trái dầu).

C. x = x0 + v0t + at2/2. (a và v0 cùng dấu ). 

D. x = x0 + v0t + at2/2. (a và v0 trái dấu ).

Câu 7. Chọn đáp án sai.

A. Tại một vị trí xác định trên Trái Đất và ở gần mặt đất, các vật đều rơi tự do với cùng một gia tốc g.


B. Trong chuyển động nhanh dần đều gia tốc cùng dấu với vận  tốc  v0.

C. Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều là đại lượng không đổi.



D. Chuyển động rơi tự do là chuyển động thẳng chậm dần  đều.

Câu 8. Các công thức liên hệ giữa vận tốc dài với vận tốc góc, và gia tốc hướng tâm với tốc độ dài của chất điểm chuyển động tròn đều là:
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Câu 9. Chỉ ra kết luận sai trong các kết luận sau?


A. Lực là đại lượng vô hướng.




B. Lực là đại lượng vectơ.

C. Lực là tác dụng lên vật gây ra gia tốc cho vật.

D. Có thể tổng hợp các lực đồng quy theo quy tắc hình bình hành.

Câu 10. Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:
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Câu 11. Công thức của định luật Húc là:
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Câu 12. Điều kiện cân bằng của một vật chịu tác dụng của ba lực không song song là ba lực đó phải có giá đồng phẳng, đồng quy và thoả mãn điều kiện
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Câu 13. Một vật chuyển động theo phương trình: 
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Câu 14. Một vật đang chuyển động với vận tốc v, đột nhiên tất cả các lực tác lên vật mất đi , vật sẽ chuyển động như thế nào?

A. Dừng lại ngay lập tức.




B. Chuyển động chậm dần đều rồi dừng lại.

C. Tiếp tục chuyển động với vận tốc v không đổi.

D. Đổi hướng chuyển động.

Câu 15. Cặp “lực và phản lực” trong định luật III Niutơn có đặc điểm

A. cùng giá, cùng độ lớn, ngược chiều. 

B.  luôn cân bằng nhau.

C. tác dụng vào cùng một vật.



D.  cùng giá, khác độ lớn, cùng chiều.

Câu 16. Nếu tốc độ của vật tăng lên thì độ lớn của lực ma sát trượt

A. giảm đi.





B. tăng lên.

C. không thay đổi.




D. tăng lên rồi giảm xuống.

Câu 17. Phương trình nào sau đây là phương trình của chuyển động thẳng nhanh dần đều?

A. x = 2t2- 5t. 





B.  x = 5t + 2t2.


C. x = 5t- 2t2. 





D. x = 20-5t + 2t2. 

Câu 18: Nhận định nào sau đây không đúng?

A. Đơn vị của chu kỳ T là giây (s).


B. Đơn vị của tần số là Héc (Hz).


C. Đơn vị của tốc độ góc là rađian (Rad). 

D. Đơn vị của tốc độ dài là mét/giây (m/s).

Câu 19: Chọn phát biểu không đúng về sai số tỉ đối.
A. Sai số tỉ đối là tỉ số giữa sai số tuyệt đối và giá trị trung bình

B. Sai số tỉ đối càng nhỏ thì phép đo càng chính xác.

C. Sai số tỉ đối càng lớn thì phép đo càng chính xác.

D. Công thức của sai số tỉ đối: 
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Câu 20. Có hai lực đồng qui có độ lớn bằng 6 N và 10 N. Trong số các giá trị sau đây, giá trị nào có thể là độ lớn của hợp lực?

A.  12 N

B.  2 N



C.  3 N



D.  18 N

Câu 21: Chọn phát biểu đúng về sai số dụng cụ:

A. Sai số dụng cụ thường lấy bằng nửa hoặc một phần tư độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ

B. Sai số dụng cụ thường lấy bằng nửa hoặc một độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ

C. Sai số dụng cụ thường lấy bằng nửa hoặc 2 độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ

D. Sai số dụng cụ thường lấy bằng một hoặc hai độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ

B. TỰ LUẬN: (3,0 điểm)

Bài 1: Một ô tô đang chuyển động với tốc độ 36 km/h  thì tăng tốc ,chuyển động thẳng nhanh dần đều ,sau 10s đạt tốc độ 54km/h.

a. Tính gia tốc của ôtô .
b. Tính quãng đường ô tô đi được khi xe đạt được vận tốc 72km/h kể từ khi tăng tốc.
Bài 2: Một vật có khối lượng m = 0,4kg đặt trên mặt bàn nằm ngang.Tác dụng lên vật một lực kéo Fk =2N song song với mặt bàn, hệ số ma sát giữa vật và mặt bàn là
[image: image50.wmf]m

=0,3. Cho g =10m/s2.

a.Vẽ hình và phân tích các lực tác dụng lên vật.Tính gia tốc của vật.

b.Sau khi đi được quãng đường 4m thì lực kéo ngừng tác dụng. Tính quãng đường đi thêm cho tới khi dừng hẳn.
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